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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4002 vom 22. Oktober 2015 
des Abgeordneten Hendrik Schmitz   CDU 
Drucksache 16/10046 
 
 
Entwicklung der Rockerkriminalität im Zuständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle 
Aachen 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4002 mit Schreiben vom 
24. November 2015 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
In ihrer Antwort auf die Kleine Anfrage 3979 des Abgeordneten Theo Kruse (Drs. 16/9958) 
hat die Landesregierung die überaus besorgniserregende Entwicklung der Rockerkriminalität 
in Nordrhein-Westfalen seit dem 01.01.2010 dargestellt. Daraus geht u.a. hervor, dass der 
Aachener Raum nach wie vor einen räumlichen Schwerpunkt der Rockerszene in Nordrhein-
Westfalen bildet. Die Kriminalhauptstelle Aachen verzeichnet demnach Standorte vier ver-
schiedener „Outlaw Motorcycle Gangs“ (Bandidos MC, Hells Angels MC, Gremium MC, Out-
laws MC). Seit Mitte des Jahres 2013 kam es in der Region Aachen zudem zu zahlreichen 
Ereignissen unter Verwendung von Schusswaffen, die einen Bezug zum Rockermilieu auf-
weisen. Gemäß Anlage 3 der o.g. Antwort auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Theo 
Kruse handelt es sich dabei um folgende Ereignisse: 
 

 17.06.2013, Aachen: 10-15 Schüsse aus Pkw auf Personengruppe des „Black Ja-
ckets“-Umfelds – TV aus Bandidos MC-Umfeld; 

 12.11.2013, Melick/NL: Grenzüberschreitende Verfolgungsfahrt nach Schießerei auf 
einem Tankstellengelände in NL – TV Angehörige des Satudarah MC Aachen-City; 

 15.12.2013, Aachen: Auseinandersetzung zwischen Mitgliedern des Hells Angels MC 
und Satudarah MC im öffentlichen Raum, Schusswaffeneinsatz durch Mitglieder des 
Satudarah MC; 

 03.05.2014, Übach-Palenberg: Versuchtes Tötungsdelikt – TV Mitglieder des Hells 
Angels MC; 

 26.07.2014, Aachen: Auseinandersetzung mit Schusswaffengebrauch zwischen Uni-
ted Tribunes und Black Jackets; 
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 21.05.2015, Würselen: Tötungsdelikt zum Nachteil eines Mitglieds des Turkish Army 
81 MC durch Kopfschuss, ferner wurde ein Unbeteiligter durch Schüsse schwer ver-
letzt, TV Mitglied des Hells Angels MC; 

 13.08.2015, Hückelhoven: Unbekannte TV verübten einen Anschlag mit einer Pan-
zerfaust auf ein Clubheim des Outlaws MC; 

 13.08.2015, Erkelenz: Schussabgabe auf Frisörgeschäft, der Betreiber ist Mitglied 
des Outlaws MC, TV unbekannt; 

 08.09.2015, Übach-Palenberg: Schussabgabe auf das Wohnhaus eines Mitglieds des 
Hells Angels MC – TV unbekannt. 

 
Diese Entwicklung legt die Vermutung nahe, dass das Verbot des „Bandidos MC Chapter 
Aachen“ und fünf seiner Supporterclubs durch Innenminister Jäger im Landtagswahlkampf 
2012 eine reine PR-Aktion war, die offensichtlich in keine langfristige Strategie eingebettet 
war. 
 
Vorbemerkungen der Landesregierung 
 
Die Bekämpfung der Rockerkriminalität ist kriminalstrategischer Schwer-punkt der Landesre-
gierung. Im Rahmen der spezifischen Bekämpfungskonzepte werden durch die Polizei NRW 
alle rechtlich zulässigen und taktisch gebotenen Maßnahmen der Strafverfolgung und Gefah-
renabwehr getroffen. Zur Intensivierung des Kontrolldrucks werden zudem Handlungsoptio-
nen des Verkehrs-, Gaststätten-, Gewerbe- und Baurechts konsequent genutzt. Vereins-
rechtliche Verbote sind darüber hinaus ein weiterer wesentlicher Baustein der ganzheitlich 
ausgerichteten Bekämpfungskonzeption gegen kriminelle Rockergruppierungen. 
 
 
1. Wie hat sich die Rockerszene im Zuständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle 

Aachen seit dem 01.01.2010 entwickelt? (Bitte die einzelnen OMCG, Supporter-
gruppierungen und rockerähnlichen Gruppierungen unter Angabe der Anzahl ihrer 
Mitglieder und Charter/Chapter jeweils nach Jahren und Standorten getrennt ein-
zeln auflisten.) 

 
Im Bezirk der Kriminalhauptstelle (KHSt) Aachen wurden im Zeitraum 2010 bis 2015 polizei-
liche Erkenntnisse zu den nachfolgend aufgeführten „Outlaw Motorcycle Gangs“ (OMCG) 
erlangt: 

 MC Hells Angels 

 MC Bandidos 

 MC Gremium 

 MC Satudarah 

 MC Outlaws 
 
Supportergruppierungen des MC Hells Angels im Bezirk der KHSt Aachen sind/waren: 

 Army 81 

 Red Legion 

 1313 
 
Supportergruppierungen des MC Bandidos im Bezirk der KHSt Aachen sind/waren: 

 MC Diablos 

 MC Chicanos 

 X - Team 

 MC Bantus 

 MC Inmortales Germany 
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Rockerähnliche Gruppierungen im Bezirk der KHSt Aachen sind/waren: 

 United Tribuns 

 Black Jackets 
 

Die Anzahl der Charter/Chapter sowie der jeweiligen Mitglieder unterliegt erheblichen 
Schwankungen. Dies insbesondere, da Charter/Chap-ter oftmals aufgelöst, reaktiviert oder 
umbenannt werden und damit einhergehend auch deren Mitglieder wechseln. 
 
Die nachfolgenden Tabellen bilden Daten zu OMCG, Supporter- sowie rockerähnlichen 
Gruppierungen im Bezirk der KHSt Aachen der Jahre 2010 bis 2015 ab: 
 
2010 

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort  
Chapter / Charter  

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Aachen Alsdorf 15 

MC Diablos Aachen Alsdorf / Aachen 6 

MC Gremium Düren Aldenhoven 8 

 
2011 

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort 
Chapter / Charter  

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Aachen Alsdorf 15 

MC Diablos Aachen Alsdorf / Aachen 6 

MC Gremium Düren Aldenhoven 8 

 
2012 

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort 
Chapter / Charter 

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Aachen* Alsdorf 17 

MC Chicanos Aachen* Aachen 7 

MC Chicanos Alsdorf* Alsdorf 4 

MC Diablos Heinsberg* unbekannt 4 

X-Team Aachen* Aachen 4 

MC Bandidos Düren Düren 8 

MC Chicanos Düren* Düren 3 

MC Hells Angels Düren Düren 15 

MC Gremium Düren Aldenhoven 8 

MC Outlaws Heinsberg Hückelhoven 8 

Black Jackets Westend Düren 4 

 
* Durch das Ministerium für Inneres und Kommunales NRW wurde am 23.4.2012 der 

MC Bandidos Aachen sowie die Supportergruppierungen MC Chicanos Aachen, Dü-
ren und Alsdorf, MC Diablos Heinsberg sowie X-Team Aachen vereinsrechtlich verbo-
ten.  
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2013 

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort 
Chapter / Charter 

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Borderside Düren 12 

MC Bantus Düren Düren 12 

MC Satudarah Aachen 12 

MC Hells Angels Düren Düren 5 

MC Hells Angels Turkey No-
mads 

Aachen 10 

Army 81, Red Legion, 1313 Aachen 15 

Black Jackets Aachen Aachen 20 

MC Outlaws Heinsberg Hückelhoven 8 

 
2014 

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort 
Chapter / Charter 

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Borderside Düren 12 

MC Chicanos Jülich Jülich 6 

MC Bantus Düren Düren 7 

MC Hells Angels Düren Düren 15 

MC Hells Angels Turkey No-
mads 

Aachen 10 

Army 81, Red Legion, 1313 Aachen 15 

MC Satudarah Tigatanah*  Aachen 12 

MC Outlaws Heinsberg Hückelhoven 8 

Black Jackets Aachen Aachen 20 

Black Jackets Jülich unbekannt 6 

United Tribuns Aachen 15 

 
* Durch das Bundesministerium des Innern wurde am 24.2.2015 der MC Satudarah MC 

vereinsrechtlich verboten.  
 
2015 (Stand: 5.11.2015)  

OMCG / Supporter / rocker-
ähnliche Gruppierung 

Standort 
Chapter / Charter 

Anzahl der Mitglie-
der 

MC Bandidos Belgium Kelmis - 
Westfront 

Kelmis/Belgien 10 

MC Hells Angels Aachen Aachen 15 

Army 81 Aachen 5 

MC Inmortales Germany  Aachen 11 

MC Gremium Heinsberg (Pros-
pect) 

Erkelenz 8 

MC Outlaws Heinsberg Hückelhoven 13 
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2. Wie hat sich die Anzahl der jährlich registrierten Straftaten mit Bezug zum Rock-
ermilieu im Zuständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle Aachen seit dem 
01.01.2010 entwickelt? (Bitte die Fallzahlen von Schutzgelderpressung, Men-
schenhandel zum Zweck der sexuellen Ausbeutung, der Prostitution, Waffen- und 
Drogenhandel, einfachen/gefährlichen/schweren Körperverletzungen und Tö-
tungsdelikten mit Bezug zum Rockermilieu jeweils nach Jahren und Standorten 
getrennt auflisten.) 

 
In der Polizeilichen Kriminalstatistik erfolgt keine spezifische Erfassung von Straftaten mit 
Bezug zu Rockergruppierungen. Zur Erhebung der nachgefragten Daten im Vorgangsbear-
beitungssystem der Polizei wäre eine personell und zeitlich sehr aufwendige Auswertung des 
Datenbestandes erforderlich. Dies ist in der für die Beantwortung der Kleinen Anfrage zur 
Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 
 
 
3. Wie hat sich die Anzahl der in Rockerhand befindlichen Rotlichtobjekte im Zu-

ständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle Aachen seit dem 01.01.2010 entwi-
ckelt? (Bitte die Anzahl nach Jahren und Standorten getrennt auflisten.) 

 
Daten zur Anzahl von Objekten mit Bezug zu OMCG und zur „Rotlichtszene“ im Bezirk der 
KHSt Aachen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen: 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 
(Stand: 5.11.2015) 

Aachen 1 1 0 0 0 0 

Düren 1 1 1 1 0 0 

Gesamt 2 2 1 1 0 0 

 
 
4. Hält die Landesregierung das Verbot des „Bandidos MC Chapter Aachen“ und 

fünf seiner Supporterclubs vom 26.04.2012 angesichts der massiven Zunahme 
von Rockerkriminalität im Zuständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle Aachen 
aus heutiger Sicht nach wie vor für eine ausreichende Maßnahme? 

 
Siehe Vorbemerkungen. 
 
5. Inwieweit sind Bandidos bzw. Personen aus dem Bandidos-Umfeld heute wieder 

im Zuständigkeitsbereich der Kriminalhauptstelle Aachen aktiv? (Bitte alle straf-
rechtlich relevanten Aktivitäten mit Beteiligung von Bandidos bzw. Personen aus 
dem Bandidos-Umfeld seit dem 26.04.2012 jeweils nach Jahren und Standorten 
getrennt auflisten.) 

 
Adressaten der gegen den MC Bandidos Aachen und seiner Supportergruppierungen gerich-
teten Verbotsverfügung des Ministeriums für Inneres und Kommunales NRW vom 23.4.2012 
waren insgesamt  36 Personen (17 MC Bandidos / 19 Supportergruppierungen). 
 
Eine Aufstellung der gegen diese Personen seit dem 26.4.2012 (Zustellungsdatum der Ver-
botsverfügung) geführten Ermittlungsverfahren ergibt sich aus der Anlage. 



 



Anlage - Ermittlungsverfahren gegen Adressaten der Verbotsverfügung nach dem 26.04.2012 - Stand 28.10.2015

Delikt Tatort Jahr

Bandidos MC Aachen

Einfacher Diebstahl an Kraftfahrzeugen Eschweiler 2015

Einfacher Diebstahl an Kraftfahrzeugen Eschweiler 2015

Urkundenunterdrückung/Veränderung einer Grenzbezeichnung Eschweiler 2015

Einfacher Diebstahl an Kraftfahrzeugen Eschweiler 2015

Einfacher Diebstahl an Kraftfahrzeugen Eschweiler 2015

Einfacher Diebstahl an Kraftfahrzeugen Eschweiler 2015

Anordnen oder Zulassen (als Halter) des Führens eines Kraftfahrzeugs ohne Fahrerlaubnis Schwerte 2015

Vereinsgesetz Essen 2014

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Essen 2014

Beleidigung Rhede 2014

Bedrohung Rhede 2014

Straftaten gegen das Waffengesetz Aachen 2014

Bedrohung Rhede 2013

Vorsätzliche einfache Körperverletzung Rhede 2013

Vorsätzliche einfache Körperverletzung Köln 2013

Straftat nach dem Pflichtversicherungsgesetz Alsdorf 2013

Straftaten gegen das Waffengesetz Aachen 2013

Straftaten gegen das Waffengesetz Rhede 2012

Straftaten gegen das Waffengesetz Inden 2012

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Leverkusen 2012

Chicanos MC Chapter Aachen

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Duisburg 2015

Falsche uneidliche Aussage Aachen 2015

Straftaten nach dem Arzneimittelgesetz gemäß Par. 96 AMG Weilerswist 2014

Fahren ohne Fahrerlaubnis ( §21 Abs.1 StVG) Weilerswist 2014

Bes. schw. Fall des Diebstahls von/aus Automaten Zülpich 2014

Fahren ohne Fahrerlaubnis ( §21 Abs.1 StVG) Bingen 2014

Fahren ohne Fahrerlaubnis ( §21 Abs.1 StVG) Zülpich 2014

Illegaler Handel in nicht geringer Menge von Amphetamin/Methamphetamin Brühl 2014

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Erftstadt 2013
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Anlage - Ermittlungsverfahren gegen Adressaten der Verbotsverfügung nach dem 26.04.2012 - Stand 28.10.2015

Delikt Tatort Jahr
Tankbetrug Dormagen 2013

Tankbetrug Neuss 2013

Beleidigung Oberhausen 2012

Chicanos MC Chapter Alsdorf

Tankbetrug Wegberg 2015

Tankbetrug Wegberg 2014

Wohnungseinbruchsdiebstahl Hürth 2014

Vorsätzliche einfache Körperverletzung Münster 2013

Landfriedensbruch Aachen 2012

Illegaler Handel in nicht geringer Menge von Amphetamin/Methamphetamin Hürth 2012

Chicanos MC Chapter Düren

Bes. schw. Fall des Diebstahls in/aus Büroräumen Weilerswist 2015

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Aachen 2015

Schwerer Raub auf Tankstellen Weilerswist 2015

Gefährliche Körperverletzung Köln 2015

Bes. schw. Fall des Diebstahls in/aus Diensträumen Weilerswist 2014

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Düren 2014

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Düren 2014

Straftaten nach dem Arzneimittelgesetz gemäß Par. 96 AMG Düren 2014

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Jülich 2014

Sonstige weitere Betrugsarten Düren 2014

Bedrohung Düren 2014

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Düren 2014

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Düren 2014

Illegaler Handel in nicht geringer Menge von Cannabis und Zubereitungen Düren 2014

Fahren ohne Fahrerlaubnis ( §21 Abs.1 StVG) Eschweiler 2014

Fahren ohne Fahrerlaubnis ( §21 Abs.1 StVG) Kreuzau 2014

Unterschlagung sonstiger Güter/Sachen-ohne Kfz Düren 2013

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Amphetamin/Methamphetamin Erftstadt 2013

Verstoß gegen das Waffengesetz (OWi) Düren 2013

Hausfriedensbruch Düren 2013

Seite 2 von 3



Anlage - Ermittlungsverfahren gegen Adressaten der Verbotsverfügung nach dem 26.04.2012 - Stand 28.10.2015

Delikt Tatort Jahr
Bedrohung Düren 2013

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Düren 2013

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Weilerswist 2012

Verstoß gegen das Waffengesetz (OWi) Düren 2012

Vorsätzliche einfache Körperverletzung Düren 2012

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Düren 2012

Gefährliche Körperverletzung auf Straßen, Wegen oder Plätzen Düren 2012

Falsche uneidliche Aussage Düren 2012

Straftat nach dem Betäubungsmittelgesetz mit Cannabis und Zubereitungen Düren 2012

Diebstahl von Fahrrädern Düren 2012

Illegaler Handel in nicht geringer Menge von Kokain einschließlich Crack Düren 2012

Illegaler Handel in nicht geringer Menge von Cannabis und Zubereitungen Düren 2012

Freiheitsberaubung Düren 2012

Diabolos MC Heinsberg

Bedrohung Wegberg 2014

X-Team MC Aachen

Schwerer Raub auf Tankstelle Weilerswist 2015

Straftat nach dem BtmG mit Amphetamin Erftstadt 2013
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